



“环保奶奶”解锁治理“绿色密码”

本报讯(安徽商报 元新闻记者 郑茹 通讯员 赵云伟) 清晨 6 点,68 岁的党员张义梅佩戴着鲜红的党徽,手持长柄夹穿梭在长丰县双墩镇濠河社区瑞徽苑小区的绿化带间。这位被居民亲切称为“环保奶奶”的老人,正带领着 12 名银发志愿者开展“晨间巡护”,成为社区里一道流动的红色风景线。

三年前刚搬迁至此的张义梅,面对小区环境脏乱、居民环保意识薄弱的现状,默默开启了“一个人的环保长征”。2024 年,在双墩镇社区治理学院的指导下,濠河社区聚焦榜样力量,启动了“环保奶奶”志愿服务项目,并积极申报双墩镇“益动双墩”微公益项目,得到了专业的指导和资金支持。该项目聚焦环境整治与新市民“老漂族”融入双重需求,将零散的环保行动转化为组织化项目,实现从“单兵作战”到“协同共治”的跨越。

“大家看,旧的棉 T 恤,去掉袖子、领口等不规则部分,留下中间部分……”周三上午,社区党群服务站的“绿色课堂”内,“环保达人”陈奶奶正在向大家演示娴熟的拖把制作技巧。“达人讲师团”定期开展垃圾分类、旧物改造等主题培训,累计开课 10 期,培育出 25 名“社区环保督导师”,

90%的参训居民成为楼组环保骨干,课程创新采用“理论教学+实践操作”模式,将环保理念转化为居民参与治理的实际能力。

濠河社区每月定期举办“绿动大集”,搭建社区资源循环平台。“环保奶奶们”以“旧物循环、环保义卖、环保妙招”等为主题,向社区居民普及环保知识,大集特别设置“党员义卖小摊”为项目累计“造血”项目资金 1000 余元。社区同时联合物业牵头搭建“资源循环生态链”,引入再生资源企业爱回收平台设立智能回收柜,项目开展以来,惠及家庭 1000 余户,垃圾减量率达 35%,完成 12 吨再生资源转化。

濠河社区创新开展“运动式治理”,将健步巡护与智慧管理相结合,志愿队成员通过手机 APP 实时记录巡查轨迹,同步上报环境问题,同时建立的“双积分激励系统”,将运动数据与问题处置成效量化赋分,可凭积分兑换生活物资。今年以来,通过巡护发现并解决污水管渗漏、树枝遮挡路灯等问题 47 件,推动增设休憩长椅 4 处,户外喷泉 1 处,累计清理垃圾 450 公斤,真正实现“健康储蓄”与“环境增值”双丰收。

针对垃圾裸露、不入桶等问题,社区推行“银发包干制”,5 名老党员担任“桶长”,带领志愿者实施“晨昏双岗督导”,针对垃圾分类知识编写方言顺口溜,在晨间投放高峰开展“一分钟微宣讲”。通过开展“文明那些事儿”微视频征集活动,评选“五星文明家庭”6 户,以微视频、图片为载体,引导广大居民争做文明先锋,有效提升社区精细化管理水平。

依托“益动双墩”项目平台,社区成功链接合肥工业大学青年志愿者资源,加入“环保合伙人”队伍,开展“便民集市·青年先行”志愿青年环保市集、“青春志愿行 追‘锋’正当时”环保实践等系列活动,通过老党员的实践经验与青年学子的创新活力相结合,为社区治理注入新鲜血液。

从“绿色课堂”的理论播种,到“绿动大集”的实践耕耘;从“健步巡护”的精细梳妆,到“桶边坚守”的长效护航,如今,濠河社区瑞徽苑小区已经蝶变为合肥市“绿色社区”示范点。下一步,濠河社区将持续深化“环保奶奶”品牌效应,引导居民践行绿色低碳生活方式,构建共建共治共享的现代化社区治理新格局。

舞台进徽园 一起跳起来

本报讯(安徽商报 元新闻记者 郗征 通讯员 黄菊 徐姣) 近日,合肥经开区莲花社区服务中心 2025 年夏之秀·艺术节暨“全民健身·舞动莲花”首届舞蹈大赛在徽园启幕。12 支参赛队伍与 4 支展演团队轮番登台,用舞蹈诠释社区文化的活力与温度。

夏风掠过马头墙的翘角,汉唐舞《阮郎归·初夏》率先拉开序幕。舞者以翩跹舞姿演绎苏轼笔下的江南诗意,衣袖翻飞间尽显古典韵律。随后,社区各支队伍依次登台。《盛世欢歌》用整齐划一的舞步展现时代欢腾;筷子舞《赞歌》以竹筷击打出铿锵节奏,传递对生活的热爱……活动中,不仅舞蹈精彩纷呈,文化传承也贯穿始终。古典舞《徽州美》将黄梅戏声腔融入舞蹈,用肢体语言讲述“六尺巷”的谦让美德。展演节目《八段锦》与《四十八式散手》则让传统武术的刚柔之美在舞台上流淌,展现群众对健康生活的追求。

近年来,莲花中心积极组织各类文化活动,为居民搭



建展示自我的平台。此次舞蹈大赛,便是莲花中心推动社区文化建设的生动实践。以文化为纽带,通过提供活动舞台、搭建兴趣平台,莲花中心吸引居民走出家门,融入社区文化大家庭。

未来,该中心还将持续开展更多丰富多彩的文化活动,满足居民的精神文化需求,让社区文化绽放出更加绚烂的光彩,凝聚起更强大的社区向心力。



为爱筑防 暖心守护

本报讯(朱红) 5 月 8 日上午,合肥市瑶海区城东街道妇联、基层党建办携手工会、退役军人服务站、文化站在瑶海区党群服务中心共同发起“为爱筑防”暖心行动,以知识为盾、以温情为线,为母亲们的“钱袋子”编织起一张柔中带刚的防护之网。

活动现场特邀合肥科技银行瑶海支行资深反诈专员张朦担任主讲。她通过“AI 换脸冒充子女”“虚假理财暴富陷阱”“保健品诈骗连环套”等真实案例,让听众身临其境感受诈骗话术的“糖衣炮弹”。通过此次行动,大家纷纷表示受益匪浅。

安庆石油开展非油业务“强基行动”

近日,中国石化安徽安庆石油公司举办非油品业务专项培训,8 个县区的非油品核心管理人员参训。此次培训聚焦充电业务提升、核心门店运营及易积分兑换等新兴板块,通过强化技能培训破解服务难点,助力便利店运营管理提档升级。参训人员系统学习业务策略与标准化流程,为打造“一站式”服务生态奠定基础。

培训采用“理论+实操”双轨模式,结合案例剖析充电桩管理要点、积分兑换场景设计及门店陈列优化技巧。现场设置门店陈列模拟、积分兑换话术演练等环节,参训人员分组完成全流程实战任务,即时反馈纠偏,确保知识转化“零时差”。互动环节中,跨区域经验共享进一步拓宽经营视野。

参训人员表示,将围绕充电管理提升、积分兑换便利性等重点,优化站点服务流程与资源配置。公司后续将建立技能考核动态跟踪机制,开展服务标兵评选,推动非油业务管理从“规范化”向“精细化”跃升,为消费者提供更高效率、更暖心的“人·车·生活”服务体验。徐栋

排查灾害隐患 全力防灾减灾

本报讯(葛道增) 2025 年 5 月 12 日是全国第 17 个防灾减灾日,合肥市蜀山区井岗镇半岛新村社区开展了丰富多彩的宣传实践活动,广泛普及防震减灾知识,增强群众防灾减灾意识和综合防御能力。

为确保防灾减灾宣传活动顺利开展,半岛新村社区高度重视,专门召开了会议研究部署该项活动,制定活动方案。社区利用辖区宣传栏、橱窗、电子屏等宣传阵地,张贴刊播防灾减灾知识海报宣传画、悬挂宣传标语、开设展台、发放知识手册等,营造浓厚的社区宣传氛围,提高居民防灾减灾意识。

5 月 12 日上午,半岛新村社区开展以“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”为主题的防灾减灾宣传及演练活动。按照灾害突发应急处置需要,主要对生活小区

进行实地宣传,侧重于实际演练,此次活动,现场发放主题宣传单页 300 余份,发放《防震减灾三点通》《农村民居防震抗震基本常识》《气象知识与防雷避险》手册共 100 余本,累计覆盖人群 4000 人,达到预期宣传效果。

此次宣传及演练活动的开展,取得了明显成效,使社区广大居民群众增强了防灾意识,自救、互救能力得到提高,防灾减灾知识进一步得到了普及,为最大程度防止自然灾害发生带来的次生危害、有效保障居民的生命安全和财产安全、确保社区全面稳定奠定了基础。

下一步,半岛新村社区将继续做好防灾减灾工作,履行好社会治理和民生保障责任,增强全社会防灾减灾意识,引导广大人民群众积极参与防灾减灾工作,推动防灾减灾工作取得新进展。